

新时代是“大”时代：

# 还要办成更多更大的事

■王品

十九大之后，“新时代”成为理解我们所处历史方位的一个关键词。

“时代”这个词，因为指向超越个人时间的宏大概念，已经让人满怀激荡；而“新时代”，更因为行进的意象，让人对过去、对现在、对未来，有了更为宽广的想象。

前不久，在越南岘港的APEC峰会上，习近平主席发表演讲。习主席入场前5分钟，大部分嘉宾都已经站了起来；30多分钟的演讲，赢得了17次掌声。关注献给谁？掌声献给谁？献给的是中国这样一个大国，献给的是习近平主席这样一个大国领袖、世界领导人。

大党大国，大发展大跨越，大历史大贡献，大智慧大格局……以习近平总书记为代表的当代共产党人开创、擘画的新时代，是一个大时代，体现为“办大事、成大事”的发展目标，更展现出“大胸襟、大气魄”的精神。

气质。

新时代是大时代，是办大事、成大事的时代。看一看现在的中国，想一想未来的中国，真是让人“荡胸生层云”。“一带一路”如双翼扶摇、“千年大计”正拔地而起，京津冀一体化深入推进，长江经济带横贯东西，粤港澳大湾区画出大圆……更不用说纵横交错的高铁网络、探月探空的航天科技、方兴未艾的人工智能，超级稻、超级计算机、超高速轨道交通。每一项，每一个，都可能改变中国、改变历史、改变世界。

今天的中国，在更大的世界中找到了自己的“存在感”。看见横跨宽阔尼罗河的输电塔成为当地新地标、看见中国产的机车在维也纳古老的建筑间穿行、看见肯尼亚人能坐上中国援建蒙内铁路上的列车而自豪，每个人都会深信：中国进入了新时代，还会办成更多、更大的事。而这每一件大事，都是我们行走世界的支撑，都是我们坚强自信的底气。

新时代是大时代，是大胸襟、大气魄的时代。中华民族曾为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献，但近代以来，“落后限制了我们的想象力”。在中共一大会址，习近平总书记在中国近代时事漫画《时局图》前，沉吟良久。熊、鹰、犬、蛤蟆盘踞中国版图，“多屈辱啊！多耻辱啊！那时的中国是待宰的肥羊。”那时候，对中国未来的构想，还被视为科幻小说。大胆如梁启超的《新中国未来记》、碧荷馆主人的《新纪元》、陆士谔的《新中国》，设想的也不过是旧的世界体系下中国反败为胜而已。

今天的中国，以世界第二的经济总量，以13亿人的同心协力，打开了对未来、对世界新的想象空间，恰如外媒所言，“中国在重新定义世界”。这是把握时间的大历史：以复兴伟业为追求，以两个15年为台阶，以重要的时间节点为坐标，习近平总书记的“时间观”，既有理想的激情又有务实的冷静。这是放眼世界的大视野：以人类命运共同体构建

更美好世界，要为人类作出更大贡献，习近平总书记的“世界观”，既有恢弘的蓝图又有坚定的笃行。何为“大”？如何成其“大”？答案就在我们心中，我们脚下。

中国人形容大，常用的词是“至大无外”。最大的大，无所不包，一切莫不囊括其中。以大胸襟、大气魄办大事、成大事，从民生的细节到世界的秩序，从深沉的历史到辽远的未来，我们的新时代必将是一个“至大无外”的时代！



## 画中有话



## 大声说出来

蹲马步、殴打、往身上浇开水，这些极度恶劣的行为，竟是云南省建水县5个小学三年级学生对同学的欺凌。更为揪心的是，这样的伤害行为几天后才被他人发现。近年来，中小学校园欺凌事件频繁发生，呈施害者低龄化、施害行为暴力化、手段多样化等特点。面对校园欺凌，必须止恶于微。守护孩子的身心健康、防止类似事件发生，应当成为全社会共同的关注，也是各部门、各层面亟待强化的责任。

新华社发

## 抓环保 细节也重要

间没有飘灰尘，公路上也没有泥水流淌，工程得到了不少附近居民的称赞。

余土撒满道路，泥头车超载，旧建筑物拆除野蛮施工等等，在城市改扩建工程中并不少见，造成晴天尘土飞扬，雨天浊水横流，是城市之痛、环境之忧。为了环保，施工过程免不了会多一些“约束”。但不可否认，从规定在道路填土、挖土，建筑物拆除时采用湿法作业，到指定运输时间、路线，要求及时清理撒落泥

土，详细的管理方案，严格的检查、治理手段，使得城市空气变得更加清新，对改进施工方式、提高工程的科学管理水平，也会有一定的帮助。从长远来看，实现的是企业、政府、市民三方共赢。

留住蓝天白云，细节决定全局，态度决定成败。不管是抑制施工扬尘污染，还是治理水污染，清洁利用煤炭，坚持全民共治、源头防治，“像对待生命一样对待生态环境”，才有可能真正打赢环境保卫战。

## 暖评

## 劳动者最高贵

■张楠

【人物】杭州电子科技大学宿管阿姨徐根娣  
【事件】“一位宿管阿姨要退休了，没想到引发了一起舆情。”近日，在杭州电子科技大学工作了14年、年满55周岁的宿管阿姨徐根娣要退休了。所有学生都舍不得她，不少人抱着她哭了。徐阿姨能叫出全部691名学生的名字，并报出宿舍号、学院、班级和籍贯，甚至连他们有什么兴趣爱好，外卖喜欢点什么，女朋友是谁都知道。学生们衣服、裤子破了，也都找她帮忙缝补。徐阿姨说，做这些都是应该的，孩子们出门在外求学，家长不在身边，能帮上忙的都会帮。应同学们的强烈请求，征询了意见之后，有关部门决定返聘徐阿姨继续工作，岗位还在原来的学生公寓。

### 【点评】

所谓奉献，就是以心换心；所谓尊重，就是以情换情。像徐阿姨一样，干得尽心尽力，学生们依依不舍。这勾起了很多人的学生时代记忆，也蕴含着对包括宿管阿姨在内的奉献者的无尽敬意。

“宿管”是对一个岗位的称呼，但作为爱的生动诠释，却无比具体。还记得香港大学的“三嫂”吗？那个被港大授予“荣誉院士”的老太太，以母亲般的爱照顾学生，让大学堂充满人情味。还记得浙江大学的“后勤人员”吗？在今年该校毕业典礼上，食堂厨师、宿管员、校医院医生、保安等集体接受鲜花。还记得吉林大学的“大爷”吗？即使在教学楼负责传达室工作，也能写出一本诗集，激励着自我、感染着学生。可爱又可敬的他们，没有因为平凡而变得渺小，也没有因为普通而不被尊重，他们有一个共同的名字——劳动者。

劳动的美，不是光鲜亮丽的外表，而是灵魂深处的纯粹。有人写道，“我觉得劳动者是最美的人！没有劳动者的辛勤劳动，你吃啥？没有劳动者的辛勤劳动，你穿啥？”这话虽简单却有力，它告诉人们，辛勤与奉献的人最高贵，新时代的幸福就是要靠劳动来创造，更因劳动而舒心。

今天，面对日益精细化的社会分工，不同职业之间有交往也有间隙，行业角色有时胜过人情价值，人们经常会忽视默默付出的人。尊重可能少了、敬意或许淡了，这绝非现代文明的应有之义。这么看来，一位宿管阿姨的点点滴滴、几百学子的依依不舍，正是在告诉我们，劳动的艰辛会换来生活的甜味。只要心有阳光、行尚至善，就能点亮人间、温暖灵魂，也能让你我在追求美好生活道路上彼此相拥而行。

## 短评

■徐新林

深圳市一条11公里的道路，近日正进行海绵城市工程改造。施工方将开挖、填新土的地段都用覆盖膜盖住，边改造边揭膜，不让土撒到一旁的行车道上。因为施工期